
DELIBERA N. 217/04/CSP

Esposto presentato dai Signori Lucio Nicola Livraghi Sansone (Candidato alla
Presidenza della Provincia di Lecce per il Movimento “Insieme a sinistra”) e

Dell’Anna Maurizio (Coordinatore del Movimento “Insieme a sinistra”) 
nei confronti dell’emittente televisiva  in ambito locale “Telerama” per la presunta

violazione della
 legge 22 febbraio 2000, n. 28 

(Trasmissione “Election Day”)         

L’AUTORITA’

NELLA riunione della Commissione per i servizi e i prodotti del 4 agosto 2004; 

VISTA la legge 31 luglio 1997, n. 249 e, in particolare, l’articolo 1, comma 6,
lettera b), n. 9;

VISTA la legge 22 febbraio 2000 n. 28, recante “Disposizioni per la parità di
accesso ai mezzi di informazione durante le campagne elettorali e referendarie e per la
comunicazione politica”, pubblicata  nella  Gazzetta Ufficiale della Repubblica italiana
n. 43 del 22 febbraio 2000;

VISTA  la  propria  delibera  n.  60/04/CSP  del  14  aprile  2004,  recante
“Disposizioni di attuazione della disciplina in materia di comunicazione politica e di
parità  di  accesso  ai  mezzi  di  informazione  relative  alle  campagne  per  le  elezioni
comunali  e  provinciali  fissate  nei  mesi  di  maggio  e  giugno 2004”,  pubblicata  nella
Gazzetta Ufficiale della Repubblica italiana n. 91 del 19 aprile 2004;

VISTA la segnalazione dei signori  Lucio Nicola Livraghi Sansone,  candidato
Presidente alla Provincia di Lecce per il movimento “Insieme a Sinistra” e Maurizio
Dell’Anna, in qualità di coordinatore di detto movimento,  pervenuta in data 20 e 26
maggio 2004, protocollata rispettivamente ai nn. 150/EA/04/NA e 222/EA/04/NA, nella
quale si asserisce la presunta violazione della legge 22 febbraio 2000, n. 28 da parte
dell’emittente televisiva in ambito locale  “Telerama” di Lecce,  in quanto,  durante la
competizione elettorale per il rinnovo della Provincia di Lecce, il candidato Presidente
Livraghi  Sansone  non  ha  preso  parte  al  programma  “Election  Day”  nei  giorni
programmati,  a causa dell’impostazione della trasmissione che avrebbe reso residuale il
suo ruolo e valorizzato quello degli altri due candidati Pellegrino e Baldassarre, così
come si è verificato nell’edizione del programma del 18 maggio 2004 e in quella del
telegiornale del 17 maggio precedente, il tutto con violazione dei principi di parità di
accesso ai mezzi di informazione;
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VISTA la nota della Guardia di Finanza – Comando provinciale di Lecce del 7
maggio 2004 (prot. n. 74/EA/04/NA), con la quale si comunica l’avvenuta acquisizione
del materiale audiovisivo VHS, relativo alla trasmissione del telegiornale del 17 maggio
2004 e del programma “Election Day” del 18 successivo;

VISTE le memorie dell’emittente televisiva, pervenute in data 20 maggio 2004
(prot. n. 155/EA/04/NA), nelle quali si precisa, in particolare, che  l’emittente televisiva
ha operato nel  rispetto  della  garanzia  del  pluralismo,  della  correttezza,  dell’equità  e
dell’obiettività dell’informazione e, in questo spirito, ha inteso assicurare al movimento
“Insieme a Sinistra” la visibilità e lo spazio di cui una lista necessita durante il periodo
elettorale;

VISTA la delibera n. 1384 del 24 maggio 2004 del Comitato regionale per le
comunicazioni  della  Puglia,  pervenuta  in  pari  data  (prot.  n.  199/EA/04/NA),  in  cui,
effettuata l’istruttoria sommaria, viene deliberato l’adeguamento agli obblighi di legge
in via compensativa, mediante la convocazione delle parti; 

VISTA la nota del  25 maggio  2004 (prot.  n.  207/EA/04/NA) con la  quale il
movimento politico esponente ha comunicato l’impossibilità di partecipare all’incontro,
in  quanto  non è  risultata  comprensibile  la  data  di  convocazione,  fermo  restando  la
disponibilità ad un successivo incontro che fosse stato programmato;

VISTA la successiva nota del 26 maggio 2004 (prot. n. 214/EA/04/NA) con la
quale l’emittente televisiva ha precisato che, nonostante l’impegno profuso per garantire
spazi  compensativi  alla  lista  denunciante,  la  questione  non  è  stata  ancora
definitivamente risolta; 

CONSIDERATA,  infine,  la  comunicazione  del  28  maggio  2004  (prot.  n.
237/EA/04/NA)  con  la  quale  la  lista  esponente  ha  dichiarato  avvenuto  l’accordo
compensativo;

VISTA la proposta del Dipartimento garanzie e contenzioso;

UDITA la relazione del Commissario relatore, dott. Giuseppe Sangiorgi, ai sensi
dell’articolo  32  del  regolamento  concernente  l’organizzazione  ed  il  funzionamento
dell’Autorità;

DELIBERA

-  l’archiviazione degli atti; 
-  la  trasmissione  della  presente  delibera  al  competente  Comitato  regionale  per  le

comunicazioni della Puglia.
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Roma, 4 agosto 2004

      IL COMMISSARIO RELATORE  IL PRESIDENTE
              Giuseppe Sangiorgi                   Enzo Cheli  

per attestazione di conformità a quanto deliberato
    per  IL SEGRETARIO GENERALE
                   Silvana Nouglian
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